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Rezumat 
Extinderea Uniunii Europene a dominat constant politica europeană, cel 

mai important aspect fiind cel al aplicării principiului potrivit căruia toate sta-
tele candidate pornesc de pe aceiaşi linie de plecare şi în aceleaşi condiţii de 
egalitate. Dar este bine cunoscut că relaţiile economice şi politice ale acestor 
ţări sunt diferite, de aceea, Uniunea Europeană se confruntă cu dificultăţi in-
stituţionale, politice şi financiare. Acesta constituie motivul pentru care ţările 
1	 Articolul este elaborat în cadrul subprogramului 01.05.01 Securitatea națională a 

Republicii Moldova în contextul aderării la Uniunea Europeană: abordări juri-
dice, politologice și sociologice, realizat de Institutul de Cercetări Juridice, Politice 
și Sociologice al Universității de Stat din Moldova.

	 Articolul este elaborat în cadrul procesului de realizare a proiectului Catedra Jean 
Monnet „EU’s role in the emerging international system / Rolul UE în sistemul 
internațional emergent” (EUREIS).
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candidate depun eforturi enorme pentru integrarea lor în spaţiul comunitar, 
dar şi autorităţile europene înţeleg că trebuie să facă faţă unor provocări fără 
precedent cum ar fi: o piaţă extinsă pentru consumatori, migraţia forţei de 
muncă, armonizarea discrepanţelor în domenii foarte sensibile precum agri-
cultura, mediul, concurenţa, afacerile interne, justiţia sau reforma industrială, 
domenii care formează obiectul politicilor comunitare. În acelaşi timp, satele 
candidate au reuşit să realizeze momentul aderării în funcţie de îndeplinirea 
criteriilor politice şi economice, de transpunerea aquis-ului comunitar în le-
gislaţiile naţionale şi aplicarea efectivă a acestuia. 
Cuvinte-cheie: Uniunea Europeană, criterii de aderare, extindere, integrare 

ecomonică, integrare politică, aquis-comunutar, armonizarea 
legislației, Piața Unică Europeană

Summary
The enlargement of the European Union has constantly dominated Euro-

pean policy, the most important aspect being the application of the principle 
according to which all candidate countries start from the same starting point 
and under the same conditions of equality. But it is well known that the eco-
nomic and political relations of these countries are different, therefore, the 
European Union is facing institutional, political and financial difficulties. This 
is the reason why the candidate countries are making enormous efforts for 
their integration into the community space, but also the European authori-
ties understand that they have to face unprecedented challenges such as: an 
expanded consumer market, labor migration, harmonization of discrepancies 
in very sensitive areas such as agriculture, the environment, competition, home 
affairs, justice or industrial reform, areas that form the object of community 
policies. At the same time, the candidate countries have managed to achieve 
the moment of accession depending on the fulfillment of the political and eco-
nomic criteria, the transposition of the community acquis into national legisla-
tion and its effective application.
Keywords: European Union, accession criteria, enlargement, economic inte-

gration, political integration, acquis communautaire, harmo-
nisation of legislation, European Single Market

Introducere

Actualitatea liniei de subiect elucidată în articol este determinată 
de necesitatea de a reliefa procesul de extindere a Uniunii Europene 
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în contextul că s-a fortificat voința și se află în plină desfășurare nego-
cieri ce vizează viitoare extinderi ale spațiului unic european. Țări din 
Balcanii de Vest, Ucraina și Republica Moldova se află în diferite etape 
ale procesului de negociere pe marginea aquis-ului comunitar. În acest 
sens este indispensabil de a cunoaște, înțelege și a explica extinderile 
precedente, asigurânu-se creionarea unui tablou integru.

Suportul metodologic este asigurat de aplicabilitatea principiilor, 
abordărilor și metodelor de cercetare științifică. Vom reliefa în spe-
cial abordările sistemice și structural-funcțională, metodele general-
științiofice (analiza și sinteza, metoda instituțională) și particular 
științifice (analiza de conținut a documentelor, analiza evenimentelor).

Integrarea economică a acestei perioade poate fi analizată sub 
două aspecte şi anume: integrarea la nivel de ansamblu şi cea realizată 
în plan sectorial şi regional. Sub primul aspect, Tratatul care a instituit 
formarea Comunităţii Economice Europene îşi propunea ca obiectiv 
crearea treptată a unei Pieţe Comune, vizată cu mecanisme de elimina-
re treptată a taxelor vamale între statele membre, stabilirea unui tarif 
vamal comun, eliminarea obstacolelor care stau în calea liberei circu-
laţii a mărfurilor, persoanelor, serviciilor şi capitalurilor. Sub cel de-al 
doilea aspect, şi anume integrarea sectorială şi regională, Comunitatea 
a pus în aplicare politici de dezvoltare economică sectorială, programe 
de dezvoltare regională pentru provinciile slab dezvoltate, programe 
sociale şi programe de protecţie a mediului înconjurător şi a consuma-
torilor.

Alături de unificarea instituţională şi de integrarea economică, ide-
ea unei integrări politice a fost vehiculată încă de la începuturile co-
munităţii, dar de fiecare dată punerea ei în aplicare s-a lovit de lipsa de 
disponibilitate a guvernelor statelor membre de a renunţa la unul dintre 
cele mai importante prerogative ale suveranităţii şi anume independen-
ţa la nivelul factorului de decizie politică. Tentativele de acest fel s-au 
izbit mai ales de poziţia Franţei, care se opunea ideii de a constitui un 
organism politic la nivel comunitar, idee agreată de o mare parte a sta-
telor membre, dar propunea crearea unei structuri interguvernamentale, 
în cadrul căreia oamenii politici urmau să coopereze în procesul de lu-
are a deciziilor politice [1, p. 54].
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Pe segmentul extinderii spaţiului comunitar vom sublinia că prin 
Tratatele de la Paris (1952) şi Roma (1958), numărul membrilor celor 
trei Comunităţi au crescut în mod treptat de la şase la douăsprezece, 
apoi la cincisprezece state, proces care, fără a fi lipsit de obstacole sau 
nesiguranţa unor state candidate, dar şi de opoziţia unora dintre fon-
datori, s-a realizat pe parcursul a șapte etape, consumate în anii 1973, 
1981, 1986, 1995, 2004, 2007 și 2013.

1. Extinderea spaţiului comunitar în Nord (1973)

După cum se poate observa, între datele la care au intrat în vigoare 
cele trei Tratate constitutive, 24 iulie 1952 şi 1 ianuarie 1958, şi prima 
etapă de extindere care se va consuma în anul 1973, s-a scurs un inter-
val mare de timp, determinat de faptul că încă de la început, Marea Bri-
tanie invitată să coopereze în cadrul Comitetului Spaak care a pregătit 
proiectele celor două Tratate de la Roma, s-a opus procesului de inte-
grare sub forma Comunităţilor, invocând în principal faptul că dorea 
instituirea unei zone economice de liber schimb în vestul Europei, ceea 
ce presupunea eliminarea taxelor vamale, însă fără ca această măsură 
să implice şi renunţarea la prerogativele suveranităţii naţionale în folo-
sul unor instituţii comune. Un astfel de deziderat îşi găsea originea în 
temerea britanicilor că prin intrarea în Piaţa Comună, decizie care pre-
supunea şi aplicarea unui tarif vamal comun în relaţiile cu statele terţe, 
în sistemul Commonwealth vor apărea rupturi şi în nemulţumirea lor 
faţă de rolul conducător pe care Franţa începuse să-l exercite în cadrul 
celor trei structuri comunitare. Într-o astfel de conjunctură, retrăgându-
se în luna noiembrie 1955 din Comitetul Spaak, însărcinat cu redacta-
rea proiectului de tratat pentru constituirea unei Pieţe Comune, Marea 
Britanie a lansat o propunere proprie de integrare, prin care dorea doar 
crearea unui spaţiu de liber schimb, deschis atât statelor comunitare, cât 
şi celor care erau membre ale Organizaţiei Europene de Cooperare Eco-
nomică, iniţiativă care presupunea renunţarea la taxele vamale, lăsând 
însă libertate deplină statelor membre în stabilirea propriilor politici 
comerciale [2, p. 171].

După discuţii îndelungate pe segmentul integrării europene, din ca-
uza divergenţelor majore de opinie care au apărut între Marea Britanie 
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şi Franţa, în toamna anului 1958 negocierile pe marginea propunerilor 
făcute de britanici au eşuat, fapt care i-a determinat să iniţieze constitui-
rea unei noi forme asociative europene, deschisă ţărilor care nu erau sau 
nu doreau să fie membre ale comunităţilor. Asociaţia a fost denumită 
Asociaţia Europeană a Liberului Schimb (A.E.L.S.), iar acordul care o 
creează a fost semnat la data de 3 ianuarie 1960 la Stockolm, membrii 
fondatori fiind şapte state necomunitare: Austria, Danemarca, Elveţia, 
Marea Britanie, Norvegia, Portugalia şi Suedia. Ulterior au aderat la 
A.E.L.S Islanda (1970), Finlanda (1986) şi Liechtenstein (1991).

Anul 1959 începe cu depunerea cererilor de asociere la Comunita-
tea Economică Europeană de către Grecia, la 8 iunie, Turcia la 31 iulie, 
negocierile privind asocierea demarând pe 10 şi, respectiv, pe 27 sep-
tembrie acelaşi an. Țările scandinave au realizat că prin intrarea în Piaţa 
Comună nu aveau decât beneficii, deoarece puteau să participe în mod 
liber la schimburile comerciale din acest spaţiu. Danemarca care avea 
un surplus de produse alimentare considerat a fi de două ori mai mare 
decât consumul intern, dar şi Irlanda pentru care exporturile de produse 
agricole constituiau o treime din totalul exporturilor, au văzut în Comu-
nitate poarta deschisă către o imensă şi sigură piaţă de desfacere.

În contextul prezentat mai sus, la data de 9 august 1961, Marea Bri-
tanie a depus o cerere de aderare la Comunităţile Europene, însoţită de 
condiții personale asupra tratatelor comunitare. Negocierile au demarat 
în toamna aceluiaşi an (10 octombrie 1961) şi au continuat până în ziua 
de 29 ianuarie 1963, când au fost întrerupte la presiunea preşedintelui 
francez, generalul Charles de Gaulle, care într-un discurs ţinut cu oca-
zia unei conferinţe de presă convocată pe 14 ianuarie 1963 a afirmat că 
britanicii nu vor renunţa la relaţiile privilegiate pe care le aveau cu ţările 
membre ale Commonwealth, la politica privind agricultura şi la relaţiile 
cu A.E.L.S. În plus, el menţiona că având în vedere legăturile speciale 
dintre Marea Britanie şi SUA, prin primirea primului stat în comunitate, 
care ar juca rolul unui „cal troian”, SUA şi-ar putea fortifica controlul 
asupra Comunităţii.

Asemenea britanicilor, au depus cereri de aderare şi Irlanda, la 31 
iulie, iar negocierile au început la 25 octombrie 1961, Danemarca a 
depus cererea la 10 august 1961, negocierile începând la 26 octombrie 
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1961 şi Norvegia, care a depus cererea la 30 aprilie 1962, dar negoci-
erile au fost suspendate în aceiaşi zi cu ale Marii Britanii, 29 ianuarie 
1963. Între timp acordul de asociere al Greciei a intrat în vigoare la 1 
noiembrie 1962, iar Turcia îl semnează la 12 septembrie 1963, urmând 
să intre în vigoare pe data de 1 decembrie 1964 [3, p. 245].

O nouă cerere de aderare a fost depusă de Marea Britanie la 10 mai 
1967 prin guvernul laburist revenit la conducerea ţării, urmată de Da-
nemarca şi Irlanda la 11 mai 1967. De această dată britanicii şi-au ma-
nifestat dorinţa de a ratifica tratatele sub rezerva unor aspecte privind 
procedura de aderare a unor state la Comunităţi şi politica agricolă, dar 
şi acum într-o conferinţă de presă ţinută în ziua de 27 noiembrie 1967, 
generalul de Gaulle s-au opus aderării. Aceiaşi soartă au avut-o din nou 
şi cererile Danemarcei, Irlandei şi Norvegiei.

După demisia generalului de Gaulle (aprilie 1969), noul preşedinte 
francez ales la 15 iunie 1969, Georges Pompidou, a permis o deschidere 
politică a Franţei vis-a-vis de partenerii săi. După veto-ul exercitat în 
două rânduri de către Charles de Gaulle împotriva adeziunii marii Bri-
tanii, Franţa plasează această primă extindere în cadrul unei relansări 
globale a construcţiei europene. A existat o voinţă a Franţei de a reechi-
libra raporturile sale cu Germania şi de a promova o politică externă cu 
o altă putere nucleară, membră permanentă a Consiliului de Securitate 
ONU [4, p. 14].

Summit-ul de la Haga, din decembrie 1969, la care pentru prima 
dată a participat și Comisia, a impulsionat și a relansat Comunitatea. De-
ciziile adoptate la acest summit au deschis, în special, calea către adop-
tarea unei decizii care i-a acordat Comunității resurse financiare proprii, 
către lansarea cooperării în domeniul politicii externe și către aderarea 
Danemarcei, a Irlandei și a Regatului Unit. Împreună, acești pași au 
constituit o „completare, aprofundare și extindere” a Comunității. Cei 
trei noi membri au fost invitați să participe la summit-ul organizat la 
Paris în octombrie 1972, înainte de aderarea lor oficială din ianuarie 
1973. Această extindere programată era completată prin trei orientări 
de bază, şi anume:

–– Încheierea acordului a fost obţinută de faptul că Franţa s-a arătat 
foarte interesată să obţină o înţelegere financiară definitivă pentru 
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o politică agricolă comună. Acordul ce s-a încheiat s-a tradus prin 
adoptarea deciziei din 21 aprilie 1970, privind înlocuirea contri-
buţiilor financiare naţionale cu o parte a încasărilor din TVA ale 
fiecărui stat membru până la cota de 1%, sau cu alte cuvinte se ur-
mărea posibilitatea prin care Comunitatea Economică Europeană 
să dispună de propriile sale resurse reieșind din tarife industriale 
și atribuite în importul produselor agricole. Astfel prin acest lucru 
se dorea finanțarea Politicii Agricole Comune;

–– Procesul de lărgire. Acest mecanism urmărea lărgirea organis-
mului european prin includerea în schemă a Danemarcei, Irlan-
dei, Norvegiei și Marii Britanii. Marea Britanie deja fusese de 
două ori respinsă din drumul său spre aderare (1963, 1967), dar 
în momentul de față pentru a reuşi să ajungă la un acord favora-
bil, britanicii doreau două lucruri: primul era acela de a contribui 
mai puțin la politica agricolă comună și cel de-al doilea consta în 
direcționarea obligațiile către alte zone importante de interes ale 
Marii Britanii;

–– Procesul de aprofundare. La summit-ul de la Haga din 1969, șefii 
de stat sau de guvern au definit un nou obiectiv în cadrul integrării 
europene: Uniunea Economică și Monetară (UEM). Un grup con-
dus de Pierre Werner, prim-ministrul Luxemburgului, a elaborat 
un raport care avea în vedere realizarea unei uniuni economice 
și monetare complete în termen de zece ani, conform unui plan 
cu mai multe etape. Obiectivul final era liberalizarea completă a 
mișcărilor de capital, convertibilitatea integrală a monedelor sta-
telor membre și fixarea definitivă a cursurilor de schimb. Astfel, 
la reuniunea de nivel înalt de la Haga din 1-2 decembrie 1969, s-a 
decis reluarea procesului de aderare cu cele patru state care soli-
citaseră în două rânduri acest lucru. Negocierile cu Danemarca, 
Irlanda, Marea Britanie şi Norvegia au început la 30 iunie 1970 şi 
s-au finalizat prin semnarea acordurilor de aderare la date de 22 
ianuarie 1972, aderarea devenind operaţională pentru primii trei 
candidaţi, începând cu data de 1 ianuarie 1973, după ce fiecare 
stat membru a ratificat documentele de aderare potrivit procedu-
rilor constituţionale proprii. Irlanda a organizat un referendum în 
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vederea ratificării tratatelor de aderare în ziua de 10 mai 1972, 
ocazie cu care 83% din cele 71% de alegători prezenţi la vot s-au 
declarat în favoarea aderării. Danemarca a organizat şi ea un ast-
fel de referendum în ziua de 2 octombrie 1972, iar dintr-o pre-
zenţă de 90% la vot, 63% s-au declarat pentru aderare. Aderarea 
Marii Britanii a fost supusă unui referendum abia în ziua de 5 
iunie 1975, când guvernul care a urmat celui care a semnat Trata-
tele a întrebat populaţia cu rămânerea în continuare în Comunitate 
67% din cei 65% de englezi prezenţi la vot răspunzând afirmativ 
la întrebare.

În privinţa Norvegiei, deşi tratatele de aderare au fost semnate, 
acest stat nu a devenit membru al Comunităţilor Europene, întrucât re-
zultatele referendumului organizat la data de 25 septembrie 1972 pentru 
aprobarea aderării s-a soldat cu un răspuns negativ din partea populaţi-
ei, 54% din cetăţenii prezenţi la vot s-au pronunţat contra aderării, par-
ticiparea la vot fiind de 79%. Neratificarea Tratatului de către Norvegia 
era motivată de specificul acestui stat, industria de bază a căruia este 
pescuitul, Norvegia realizând peste o jumătate din producţia piscicolă 
a statelor comunitare. În acelaşi timp, alinierea preţurilor produselor 
agricole la preţurile comunitare ar fi dus la scăderea veniturilor agricul-
torilor [4, p. 15]. Ca urmare a începerii negocierilor de aderare cu trei 
dintre cele nouă state membre ale A.E.L.S. (Danemarca, Marea Britanie 
şi Norvegia), în anul 1972 s-a decis încheierea unor acorduri de liber 
schimb şi cu restul statelor A.E.L.S., creându-se astfel cel mai mare 
spaţiu european de liber schimb.

La mijlocul anilor ‚50 Irlanda a fost destul de izolată în timpul dis-
cuţiilor Organizaţiei pentru Cooperare Economică Europeană pentru o 
zonă de comerţ liber în procesul de liberalizare a comerţului, care a dus 
la înfiinţarea A.E.L.S. O economie stagnantă, niveluri tot mai ridicate 
de emigrare, dependenţa de comerţul Marii Britanii au condus la o eva-
luare a paradigmei economice interne a Irlandei. Fianna Fail, cel mai 
mare partid din Irlanda a susţinut cauza pregătirii interne pentru aderare 
la Uniunea Europeană până în anii ‚60. Irlanda a depus prima cererea 
pentru aderare în iulie 1961, dar nu a devenit membru până în anul 
1973. În ciuda acestei întârzieri, pregătirile pentru aderare nu s-au oprit, 
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a semnat un şir de acorduri pentru dezvoltarea comerţului şi a aderat 
la Fondul Monetar Internaţional. Liberalizarea şi investiţiile interne au 
început să transforme Irlanda dintr-o economie agricolă şi dependentă 
într-una industrializată.

Aderarea la Uniune era cu siguranţă dorinţa clară a poporului irlan-
dez. O trăsătură importantă a implicării irlandeze în Uniunea Europea-
nă a fost lipsa conflictelor dintre partidele politice pe această temă. Cele 
două partide de centru-dreapta – Fianna Fail şi Fine Gael – au susţinut 
aderarea, laburiştii s-au alăturat partidului Fine Gael pentru a forma un 
guvern de coaliţie. Acceptând verdictul electoratului, s-au implicat ime-
diat în relaţiile cu instituţiile europene. O a doua trăsătură a implicării 
Irlandei a fost preocuparea predominantă pentru problemele economi-
ce. Irlanda nu a participat la al Doilea Război Mondial şi, ca un stat in-
sular, nu avea experienţa istorică sau contextul geopolitic al statelor mai 
mici de pe continent. Guvernele irlandeze care s-au succedat au încercat 
să poziţioneze Irlanda ca un jucător constructiv şi pragmatic [5, p. 272].

În comparaţie cu alte state nordice, Danemarca, cu o industrie agri-
colă foarte competitivă a fost din toate punctele de vedere mai aproape 
de Europa continentală. După ce au fost respinşi de comunitate pentru a 
doua oară, danezii au iniţiat o întărire a alternativei nordice, propunând 
înfiinţarea unui regim nordic de cooperare economică (NORDOC). 
Evenimentele din contextul european mai larg au pus totuşi capăt aces-
tei iniţiative, acceptând noi cereri de aderare, iar Danemarca şi Nor-
vegia au luat exemplul Marii Britanii, care a depus cerere în vederea 
aderării pentru a treia oară. Astfel, guvernul danez a încredinţat decizia 
de aderare din 1972 poporului, fapt care era cerut prin Constituţie. O 
majoritate de 63,4% din alegători s-au pronunţat în favoarea aderării. 
În calitate de membri ai Comunităţii şi apoi ai Uniunii, danezii au fost 
tot timpul printre cei mai sceptici cu privire la extinderea Comunităţii 
[2, p. 247].

După acceptarea Marii Britanii, Irlandei şi Danemarcei, centrul de 
greutate al Pieţii Comune s-a deplasat sper Nordul Europei, însă, în 
scurt timp a demarat extinderea mediteraneană a Comunităţii Econo-
mice Europene, ceea ce a dus la stabilirea echilibrului atât geografic, 
politic şi economic al cooperării la nivel european.
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2. Extinderile succesive din Sudul Europei (1981 şi 1986)
A doua şi a treia etapă a extinderii au demarat chiar în anul 1975, 

respectiv anul 1977 şi are ca actori un număr de trei state care trecuseră 
de la regimuri de dictatură la democraţie, este cazul Greciei (regimul 
coloneilor a căzut în anul 1973), Spaniei (dictatura generalului Franco 
a luat sfârşit în anul 1975) şi Portugaliei (regimul socialist cade de la 
putere în anul 1973). Grecia, care renunţase la regimul militar al co-
loneilor ce guvernase mulţi ani ţara, îşi dorea integrarea în structurile 
comunitare în speranţa că în acest fel îşi va consolida democraţia şi îşi 
va moderniza sectorul agricol şi industrial. Însă un raport al Comisiei 
din 1976-1977 declara în mod explicit că Grecia nu era deloc pregătită 
să adere la Comunitate, dar că va fi oricum integrată pe baza unei de-
cizii pur politice. În acest fel, în lipsa unor experienţe similare pentru 
Comunitate, dificultăţile adaptării şi costurile financiare ale procesu-
lui de „aliniere” au fost mult subestimate. În interiorul Greciei însă, la 
sfârşitul anilor ‚70 şi începutul anilor ‚80, elitele politice împărtăşeau 
un optimism mai mare vizavi de instituţiile şi procesele europene, de-
oarece le considerau un fel de alternative ale dinamismului economic 
în scădere al bătrânului continent. În plus, ambiguităţile şi neclarităţile 
extinderii europene nu se făceau simţite prea tare, mai ales datorită fap-
tului că nu fusese încă atinse efectul de prag referitor la numărul statelor 
membre. Cererea de aderare a fost depusă la 12 iunie 1975, iar negocie-
rile au început în ziua de 27 iulie 1976 şi s-au finalizat prin semnarea la 
Atena a Tratatelor de aderare la data de 28 mai 1979, astfel că începând 
cu 1 ianuarie 1891 Grecia a devenit cel de-al zecelea stat membru al 
Comunităţii Europene, fiind prima excepţie de la regula în care nu se 
respecta continuitatea spaţiului geografic [6, p. 47]. 

Portugalia a depus cererea de aderare la data de 28 martie 1977, 
în speranţa că integrarea îi va deschide accesul la subvenţiile comuni-
tare de care avea nevoie pentru a-şi relansa economia. În comparaţie 
cu procesul de aderare al Greciei, cel al Portugaliei a fost unul foarte 
anevoios, însă faptul că Portugalia era membru al A.E.L.S. a contribuit 
mult la deschiderea către Europa şi apropierea economică la Comuni-
tate. Integrarea europeană a avut loc fără mobilizarea populaţiei, dar 
şi fără o opoziţie prea mare din partea actorilor politici, reprezentând 
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rodul unei convergenţe între elite, din moment ce toate partidele po-
litice, cu excepţie Partidului Comunist Portughez, au fost de acord că 
opţiunea înseamnă viitorul inevitabil al ţării. Procesul s-a finalizat prin 
semnarea Tratatului de aderare la 12 iunie 1985 la Lisabona şi intrarea 
lui în vigoare la 1 ianuarie 1986.

La rândul ei Spania, după căderea regimului generalului Franco, 
a înregistrat la data de 28 iulie 1977 cererea de aderare, dorind ca prin 
integrarea în structurile comunitare să iasă din izolarea politică din care 
stagnase câteva decenii şi să aibă acces la programele de dezvoltare re-
gională, cu ajutorul cărora dorea să reducă din diferenţele de dezvoltare 
ale provinciilor sale. Spania era o ţară săracă, care se axa în principal 
pe agricultură, marcată de cei patruzeci de ani de dictatura lui Franco şi 
de izolarea internaţională datorată acestei situaţii politice. Primul acord 
cu Comunitatea Europeană, referitor la reducerea progresivă a obstaco-
lelor impuse comerţului, datează din 1970. Intrarea în A.E.L.S datează 
din 1979, iar intrarea în NATO – din 1982. Negocierile pentru aderare 
la Comunitatea Europeană, deschise în mod oficial în 1978 au durat 
aproape un deceniu, iar Tratatul de aderare a fost semnat în 1985. În 
ceea ce priveşte aderarea Spaniei şi Portugaliei, unele din statele fon-
datoare au manifestat o oarecare reticenţă, nefiind de acord cu creşterea 
cheltuielilor din domeniul agriculturii destinate noilor state partenere. 
Cu toate acestea, preocuparea politică a comunităţii europene de a se 
extinde a trecut peste aceste îngrijorări specifice [5, 296].

Portugalia a început procedurile în acest sens la 6 iunie 1978, iar 
Spania la 5 februarie 1979, tratatele de aderare fiind semnate la data 
de 12 iunie 1985 la Lisabona şi, respectiv, la Madrid, astfel că o nouă 
lărgire a Comunităţilor, la doisprezece membri, a devenit realitate în-
cepând cu 1 ianuarie 1986. Efectul aderării a îmbunătăţit cooperarea 
economică, precum şi cea politică. Pentru Spania, procesul integrării 
europene s-a bucurat de un consens larg în rândul partidelor politice, 
dar atitudinea lor cu privire la afacerile Comunităţii a fost reactivă şi 
participarea lor limitată. Aderarea a însemnat atât pentru elita politică, 
cât şi pentru opinia publică, reîntoarcerea în lumea occidentală, din care 
ţara se simţea exclusă. Aderarea la Uniunea Europeană a fost susţinută 
aproape unanim de toate partidele politice şi actorii sociali [2, p. 174].
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Extinderea spaţiului comunitar prin aderarea Greciei, Portugaliei şi 
Spaniei a însemnat regândirea şi redefinirea graniţelor. În Grecia, cele 
mai sensibile puncte din cadrul negocierilor au fost cele cu privire la 
Turcia şi, într-o măsură mai mică, Orientul Mijlociu. Pe de altă parte, în 
Portugalia şi Spania, strategiile de control al graniţelor au fost lansate 
într-o formă de cooperare separată, fiecare angajându-se să obţină re-
zultate în mod separat. Totodată, dacă extinderea Comunităţii Europene 
de la şase la nouă membri nu a creat probleme deosebite, atunci accep-
tarea Greciei, Spaniei şi Portugaliei a necesitat un substanţial efort fi-
nanciar al întregii Comunităţi, deoarece PIB per capita al celor trei state 
din sudul Europei constituia circa 65,0% din media Comunităţii. Pentru 
aducerea indicatorului respectiv la media CEE, în perioada anilor 1989-
1999, Grecia va primi un ajutor de circa 17,2 mlrd. $. În aceste condiţii, 
puterea de atracţiea Comunităţii Europene a rămas foarte mare, deoare-
ce Turcia, Cipru, Malta, Austria, Suedia, Finlanda vor solicita în scurt 
timp aderarea la Piaţa Comună.

3. Aprofundarea procesului de extindere (1995)

Între extinderile din perioada anilor 1983-1986, adică de la Euro-
pa celor 12 la Europa celor 15, în 1995, în Uniunea Europeană a fost 
impulsionat o nouă relansare a construcţiei europene determinată de 
semnarea Actului Unic European din 1986, cu obiectivul creării Pieţii 
interne vizată ca un spaţiu fără frontiere interne în care circulă liber 
mărfurile, persoanele, serviciile şi capitalurile, precum şi semnarea 
Tratatului de la Maastricht din 1992 care prevedea crearea şi recunoaş-
terea cetăţeniei europene cu toate drepturile şi obligaţiunile recunos-
cute, crearea Uniunii Economice şi Monetare şi consolidarea Uniunii 
politice cu finalităţile creării Politicii Externe şi de Securitate Comună. 
În contextul elanului renăscut al construcţiei comunitare ţări precum 
Austria, Suedia şi Finlanda s-au determinat să candideze la aderare. În 
consecinţă, în anul 1995 Uniunea Europeană se va completa cu alţi trei 
membri – două republici şi o monarhie constituţională, toate fiind state 
neutre din punct de vedere al securităţii nord-atlantice.

Pe parcursul întregii perioade postbelice, în conformitate cu istoria 
şi geografia sa, Austria a promovat în Europa Centrală o politică de ali-



109

at între Europa Occidentală şi cea de Est. Pe plan economic, progresul 
i-a fost facilitat într-o măsură considerabilă de apartenenţa, din 4 ianu-
arie 1960 la A.E.L.S. Austria depune oficial la 17 iulie 1989, cererea de 
aderare la Comunitatea Europeană. După ce va semna, în iunie 1994, 
Tratatul de aderare la Uniunea Europeană, intrat în vigoare la 1 ianuarie 
1995, Austria va semna şi Acordul de la Schengen privind libera circu-
laţie pe teritoriul Uniunii Europene, iar prin participarea în cadrul Zonei 
Euro, va înregistra o creştere economică constantă [5, p. 273].

Suedia a depus oficial cererea de aderare la Uniunea Europeană la 
1 iunie 1991. Prăbuşirea URSS-ului a eliberat definitiv clasa politică şi 
opinia publică suedeză de ideea că adeziunea la Comunitatea Europea-
nă ar implica o supunere discretă faţă de NATO, permiţând Suediei să 
se alăture Uniunii Europene, adeziune confirmată prin referendum la 13 
noiembrie 1994 şi intrată în vigoare la 1 ianuarie 1995. Astăzi Suedia 
se regăsește pe lista statelor membre ale spaţiului Schengen, dar nu şi 
în lista statelor din Zona Euro [2, p. 180]. La 7 martie 2024, Suedia de 
devenit cel de-al 32-lea stat membru NATO.

Finlanda depune oficial cerere de aderare la Uniunea Europeană 
la 18 martie 1992, fiind motivată, inclusiv, de exemplul suedez. La 16 
octombrie 1994 poporul finlandez aprobă prin referendum aderarea la 
Uniunea Europeană, intrată în vigoare la 1 ianuarie 1995. La acel mo-
ment, frontiera Finlandei constituia prima frontieră a Uniunii Europene 
cu Rusia, fiind de asemenea primul stat nordic care s-a alăturat Uniunii 
Economice şi Monetare în 1998 – la trei ani de la aderarea la Uniunea Eu-
ropeană [4, p. 15]. La 4 aprilie 2023, Finlanda de devenit membră NATO.

Dacă aderarea Greciei, Spaniei şi Portugaliei a adus Uniunii Euro-
pene o populaţie totală de aproximativ 60 mln. de oameni, dar un PIB 
per capita de 65,0%, faţă de media Uniunii, atunci aderarea Austriei, 
Finlandei şi Suediei va aduce o populaţie totală de 22,0 mln. de oameni, 
dar un PIB per capita de 104,2% faţă de media Uniunii Europene.

În concluzie ţinem să precizăm că trecerea Comunităţii Economi-
ce Europene de la şase la nouă membri și acceptarea Marii Britanii, 
Irlandei şi Danemarcei a oferit o nouă dimensiune. Piaţa Comună s-a 
lărgit, importanţa sa internaţională a crescut, relaţiile sale cu Statele 
Unite s-au ameliorat. La rândul său, aderarea celor trei ţări meditera-
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neene, Grecia, Spania şi Portugalia, care au ieşit, la sfârşitul anilor ‚60, 
dintr-o lungă perioadă de regim autoritar, a întărit caracterul democratic 
al Comunităţii Europene. Sfârşitul comunismului şi accelerarea Uniunii 
între cei doisprezece, ca urmare a Tratatului de la Maastricht, a făcut ca 
Austria, Suedia şi Finlanda să se teamă de a nu fi excluse din această 
mişcare istorică. În consecinţă, ele devin membre ale Uniunii Europe-
ne, fiind dezvoltate din punct de vedere economic, nu au forţat financiar 
asupra bugetului comunitar.

4. Criteriile de extinderii spaţiului comunitar

Evenimentele din Europa anilor ´90, mai ales dispariţia URSS şi, 
prin urmare, sfârşitul războiului rece, au dus la modificări ale vechii or-
dini geopolitice şi au pus capăt vechilor modele ale echilibrului interna-
ţional. În aceste împrejurări, procesul integrării europene a cunoscut o 
accelerare fără precedent, iar Uniunea Europeană s-a confruntă cu două 
mari provocări şi anume: aprofundarea integrării politice şi extinderea 
spre est. Extinderea Uniunii Europene prin ţările Europei centrale şi 
orientale, precum Cipru, Malta şi Turcia, se înscrie în noul context isto-
ric. Practic, un principiu fundamental al Uniunii Europene este acela că 
integrarea este deschisă tuturor ţărilor europene, începând cu anii ´90, 
când a luat sfârşit divizarea artificială a Europei.

Procesul de extindere a Uniunii Europene în cea de-a cincea etapă 
prin aderarea Cehiei, Ciprului, Estoniei, Letoniei, Lituaniei, Maltei, Po-
loniei, Slovaciei, Sloveniei şi Ungariei, la 1 mai 2004, se deosebeşte de 
extinderile anterioare, realizate prin aderări succesive, deoarece au ade-
rat concomitent un număr mare de state, ceea ce realmente reprezintă o 
şansă pentru realizarea idealului de Europă unită şi prosperă. Extinde-
rea Uniunii Europene a favorizat schimburile şi activităţile economice 
şi a dat un nou impuls integrări şi dezvoltării economice europene în 
ansamblu. Mai mult, aderarea noilor state a dus la creşterea influenţei 
Uniunii Europene pe scena internaţională [5, p. 332].

Cele mai importante decizii cu privire la extinderea spre Est a Uni-
unii Europene au fost luate în cadrul Consiliilor Europene, începând 
cu anul 1993. Astfel, Consiliul European de la Copenhaga, din iunie 
1993 nu numai că a aprobat principiul extinderii Uniunii Europene spre 
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ţările asociate din Europa Centrală şi de Est, dar a şi definit criteriile pe 
care ţările candidate vor fi solicitate să le îndeplinească pentru a deve-
ni membri ai Comunităţii. Aceste criterii se referă la: criteriul politic 
– stabilitatea instituţiilor care garantează democraţia, statul de drept, 
drepturile omului, respectul pentru minorităţi şi protecţia acestora; cri-
teriul economic – existenţa unei economii de piaţă funcţionale, precum 
şi capacitatea de a face faţă presiunii concurenţei şi forţelor Pieţei din 
Uniunea Europeană; criteriul privind adoptarea acquis-ului comunitar 
– capacitatea de a-şi asuma obligaţiile de membru al Uniunii, vizând 
adeziunea la obiectivele politico-economice şi monetare [7, 205].

Ulterior în decembrie 1994 a fost organizat Consiliul European de 
la Essen care a adoptat strategia de pre-aderare menită să pregătească 
ţările care semnaseră acorduri de asociere cu Uniunea Europeană în ve-
derea dobândirii statutului de membru. Strategia se axează pe: Acordu-
rile Europene (sau Acordurile de Asociere); pregătirea ţărilor candidate 
pentru integrarea în Piaţa internă a Uniunii; dialogul instituţional struc-
turat; programul PHARE, care constituie instrumentul financiar central 
al strategiei de pre-aderare. Pentru consolidarea capacităţilor adminis-
trative şi instituţionale implicate în procesul de lărgire a spaţiului comu-
nitar, Consiliul European de la Essen a solicitat Comisiei să structureze 
o Carte Albă privind pregătirea ţărilor asociate din Europa Centrală şi 
de Est pentru integrarea în Piaţa internă a Uniunii şi să raporteze anual 
Consiliului de Afaceri Generale asupra progresului în implementarea 
strategiei de pregătire pentru aderare.

În iunie 1995 Consiliul European de la Cannes a aprobat Cartea 
Albă privind pregătirea ţărilor asociate din Europa Centrală şi de Est 
pentru integrarea în Piaţa internă a Uniunii, dată publicităţii de Comisia 
Europeană în luna mai 1995. Anexa acestui document politic cuprinde 
un program de îndeplinire a cerinţelor pieţe unice, program recoman-
dat statelor candidate. Iar în decembrie 1995 Consiliul European de la 
Madrid a subliniat necesitatea adaptării structurilor administrative şi 
juridice ale ţărilor candidate, astfel încât să se creeze condiţii pentru 
integrarea armonioasă a acestor state şi a semnalat că negocierile de 
aderare vor fi lansate la şase luni după conferinţa interguvernamentală 
din 1996.
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Astfel, în iunie 1996 a fost organizată conferinţa interguvernamen-
tală prin Consiliul European de la Florenţa care a adoptat un calendar 
detaliat pentru negocierile cu ţările Europei Centrale şi de Est. Luând 
act de concluziile Consiliului de la Madrid, Consiliul de la Florenţa a 
reiterat necesitatea ca opiniile şi rapoartele Comisiei pentru fiecare ţară 
candidată să fie puse la dispoziţie la şase luni după încheierea Confe-
rinţei, astfel încât faza iniţială a negocierilor cu ţările Europei Centrale 
şi de Est să poată coincide cu începerea negocierilor cu Cipru şi Malta.

Consiliul European de la Amsterdam din iunie 1997 a marcat în-
cheierea cu succes a Conferinţei Interguvernamentale prin adoptarea 
Tratatului de la Amsterdam. Consiliul a hotărât ca negocierile să în-
ceapă cu cinci ţări din Europa Centrală şi de Est (Cehia, Estonia, Polo-
nia, Slovenia şi Ungaria) plus Cipru, urmând ca negocierile cu celelal-
te cinci ţări ale Europei Centrale şi de Est să înceapă după ce acestea 
vor înregistra un progres suficient, în baza parteneriatelor de aderare. 
Această abordare a luat în considerare două direcţii principale, şi anu-
me: negocierile se vor derula pe principiul conform căruia acquis-ul co-
munitar se va aplica începând cu data aderării; va fi elaborate o strategie 
de pre-aderare consolidată pentru a ajuta ţările candidate să îşi alinieze 
legislaţia la acquis-ul comunitar în cel mai scurt timp posibil, preferabil 
înainte de aderare.

Menţionăm că procesul de aderare a început efectiv la data de 30 
martie 1998, odată cu întrunirea de la Londra a miniştrilor de externe 
ai statelor membre, ai ţărilor din Europa Centrală şi de Est şi din Ci-
pru. Ca urmare a deschiderii negocierilor de aderare cu Cipru, Cehia, 
Estonia, Polonia, Slovenia şi Ungaria, Consiliul European de la Cardi-
ff, din iunie 1998, a luat notă de finalizarea exerciţiului de examinare 
analitică (screening) pentru şapte capitole ale acquis-ului comunitar. 
De asemenea, s-a trecut la examinarea analitică a acquis-ului pentru 
Bulgaria, Letonia, Lituania, România şi Slovacia. Comisia a confirmat 
că, la sfârşitul anului 1998 va prezenta rapoartele de evaluare iniţială 
a progresului făcut de fiecare ţară candidată în îndeplinirea criteriilor 
de aderare. La solicitarea Consiliului European, rapoartele urmau să 
includă Cipru şi Malta. În elaborarea rapoartelor referitoare la ţările 
candidate din Europa Centrală şi de Est, Comisia şi-a propus să anali-
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zeze dacă, în lumina criteriilor de la Copenhaga, reformele anunţate au 
fost transpuse în realitate. De asemenea, Comisia a analizat progresul 
făcut de fiecare ţară candidată în ce priveşte implementarea acquis-ului 
şi adaptarea structurilor administrative aferente.

În vederea aprofundării dialogului de cooperare şi negocieri pe 
marginea extinderii spaţiului comunitar, şefii de stat şi de guverne re-
uniţi în cadrul Consiliului European de la Berlin din martie 1999, a 
ajuns la un acord unanim privind Agenda 2000. Referitor la extindere, 
acordul a inclus crearea a două instrumente de pre-aderare: un instru-
ment structural (ISPA) şi un instrument pentru agricultură (SAPARD). 
Consiliul European a mai stabilit şi un cadru financiar pentru aceste 
instrumente şi a decis să dubleze sprijinul financiar pentru pre-adera-
re începând cu anul 2000. De asemenea a fost confirmat programul 
PHARE revizuit ca fiind principalul instrument de intervenţie, cuplat la 
cele două priorităţi legate de adoptarea acquis-ului, cu 30% din bugetul 
programului alocat pentru construcţia capacităţii instituţionale (conso-
lidarea structurilor administrative şi instituţionale ale ţărilor candidate) 
şi 70% pentru finanţarea investiţiilor. La rândul lor, instrumentele de 
pre-aderare structural şi agricol urmau să furnizeze finanţare pentru alte 
proiecte de investiţii.

În cadrul Consiliului European de la Helsinki, din decembrie 1999, 
şefii de stat şi de guverne au confirmat încă o data importanţa procesului 
de extindere, mai ales pentru asigurarea stabilităţii şi a prosperităţii în 
Europa. De asemenea a fost reafirmată natura inclusivă a procesului la 
care 13 ţări candidate participă în condiţii egale. Consiliul European de 
la Helsinki a reiterate faptul că îndeplinirea criteriului politic stabilit la 
Copenhaga reprezintă o precondiţie pentru deschiderea negocierilor de 
aderare. Consiliul European a decis să convoace conferinţe interguver-
namentale bilaterale (între Uniunea Europeană şi fiecare stat candidat) 
în luna februarie 2000 în vederea deschiderii negocierilor cu România, 
Slovacia, Letonia, Lituania, Bulgaria şi Malta cu privire la implemen-
tarea criteriilor de aderare la Uniunea Europeană şi la schimbările care 
vor trebui aduse tratatelor. Pentru consolidarea capacităţilor de îndepli-
nire a exerciţiului de aderare, Consiliul a făcut cunoştinţă cu evaluările 
recente, sub formă de rapoarte, ale Comisie asupra progresului înregis-
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trat de ţările candidate. În aceste condiţii s-a atestat că deşi s-au făcut 
progrese, evaluarea a arătat existenţa anumitor lacune, astfel unele ţări 
candidate nu vor putea îndeplini criteriile de la Copenhaga într-un ori-
zont mediu de timp.

În decembrie 2000 la Nisa a fost stabilită o nouă strategie de extin-
dere. Consiliul European a evidenţiat că, o data cu intrarea în vigoare a 
Tratatului de la Nisa şi cu schimbările instituţionale aferente, Uniunea 
Europeană va putea primi ca noi membri acele ţări care vor fi pregătite 
la sfârşitul anului 2002. Statele membre au adoptat o poziţie comu-
nă, care se va menţine în cadrul conferinţelor de aderare, referitor la 
alocarea locurilor în Parlamentul European, la ponderarea voturilor în 
Consiliu şi la structura Comitetului Economic şi Social şi a Comitetului 
Regiunilor într-o Uniune cu 27 de membri. Consiliul European a salutat 
noua strategie de extindere adoptată de Comisie în luna noiembrie 2000 
şi a stabilit ca progresul înregistrat în aplicarea acestei strategii să fie 
evaluat în iunie 2001 la Göteborg. În viziunea Consiliului, „foaia de 
parcurs”, parte componenta acestei strategii, cuprinde un cadru indica-
tiv flexibil, care va fi adaptat conform progresului înregistrat de fiecare 
ţară candidată, astfel încât negocierile cu ţările cel mai bine pregătite să 
avanseze mai rapid.

Consiliul European de la Laeken din decembrie 2004 a subliniat 
hotărârea Uniunii Europene de a finaliza în 2002 negocierile de aderare 
cu ţările candidate care sunt pregătite, astfel încât aceste ţări să poată 
lua parte, ca membri, la alegerile din 2004 pentru Parlamentul Euro-
pean. A fost adoptată o Declaraţie şi s-a hotărât convocarea unei Con-
venţii privind viitorul Uniunii Europene, la care toate statele candidate 
au participat, alături de statele membre.

Negocierile intră în fază finală abia în iunie 2000, atunci când la 
Sevilla, Consiliul European a recunoscut şi a apreciat că s-au înregistrat 
progrese decisive în cadrul negocierilor de aderare derulate în primul 
semestru al anului, dar a subliniat importanţa continuării progreselor în 
implementarea şi aplicarea efectivă a acquis-ului comunitar şi a salutat 
raportul Comisiei referitor la planurile de acţiune vizând îmbunătăţirea 
capacităţii administrative şi juridice a ţărilor candidate. S-a reafirmat 
că, dacă ritmul actual de progres al negocierilor şi al reformelor se va 
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menţine, Uniunea Europeană este hotărâtă să încheie negocierile cu 
Cipru, Malta, Ungaria, Polonia, Slovacia, Lituania, Letonia, Estonia, 
Cehia şi Slovenia până la sfârşitul anului 2002, în ipoteza că aceste ţări 
sunt pregătite pentru a deveni membri ai Uniunii. În ce priveşte Bulga-
ria şi România, Consiliul a apreciat progresul făcut de aceste două ţări 
în ultimele luni, le-a încurajat să continue eforturile de pregătire şi a re-
iterat angajamentul Uniunii de a sprijini pe deplin pregătirea lor pentru 
aderare, cu posibilitatea sporirii asistenţei financiare şi a stabilirii unui 
calendar mai precis pentru aderarea acestor ţări, până la sfârşitul anului. 
Acest obiectiv temporar într-adevăr a fost atins la Copenhaga, decem-
brie 2002, când s-a decis integrarea în Uniunea Europeană, la 1 mai 
2004, a următoarelor state candidate: Cipru, Estonia, Letonia, Lituania, 
Malta, Polonia, Republica Cehă, Slovacia, Slovenia şi Ungaria. Pentru 
o bună funcţionare a Pieţei interne şi a politicilor Uniunii, statele care 
au aderat în 2004 au beneficiat de perioade de tranziţie pentru a se inte-
gra în toate mecanismele Uniunii Europene. Statele membre şi statele 
care vor adera în 2004 au stabilit nivelul creditelor pentru agricultură, 
acţiuni structurale, politici interne şi administraţie. În ceea ce priveşte 
Cipru, Consiliul European ar prefera reunificarea acesteia înaintea ade-
rării la Uniunea Europeană şi încurajează autorităţile cipriote să conti-
nue negocierile pe baza propunerilor Secretarului General al ONU. În 
cazul în care negocierile vor eşua, principiile şi regulile comunitare nu 
se vor aplica părţii de nord a insulei. Tot în cadrul acestui Consiliu, şefii 
de state sau de guverne şi-au exprimat dorinţa ca Bulgaria şi România 
să se integreze în Uniunea Europeană în 2007. Pentru aceasta, cele două 
ţări trebuie să-şi axeze eforturile pe reforme administrative şi judiciare. 
Pentru ca Turcia să poată deschidă negocierile de aderare, este necesar 
ca, până în decembrie 2004, guvernul turc să aplice o reformă a legisla-
ţiei, precum şi a implementării acesteia, pentru a putea îndeplini criteri-
ile politice de aderare: respectul libertăţii, democraţia, drepturile omu-
lui, libertăţile fundamentale, statul de drept şi stabilitatea instituţiilor.

Continuitatea deciziilor de extindere a spaţiului comunitar a fost 
confirmată la Atena, prin semnarea, la 16 aprilie 2003 a tratatelor de 
aderare a celor 10 state. Astfel, cei 25 de şefi de state sau de guverne ale 
Statelor Membre şi ale statelor care au aderat în 2004 (Cipru, Estonia, 
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Letonia, Lituania, Malta, Polonia, Republica Cehă, Slovacia, Slovenia 
şi Ungaria) au semnat Tratatul de aderare care garantează deplina parti-
cipare a noilor state membre în cadrul instituţional al Uniunii Europene. 
Până la 1 mai 2004, la dezbaterile din Parlamentul European, la reuni-
unile ministeriale şi la consiliile europene vor participa observatori din 
partea noilor state membre, fără drept de vot. La Tratat a fost anexată o 
declaraţie comună a statelor membre actuale şi viitoare, care defineşte 
extinderea ca un proces „continuu, inclusiv şi ireversibil”.

Următorul Consiliu European, cel de la Salonic, din iunie 2003 a 
abordat mai multe probleme. În primul rând cele 10 state care vor ad-
era în 2004 sunt încurajate să continue eforturile pentru a fi pe deplin 
pregătite să-şi asume obligaţiile care decurg din statutul de stat mem-
bru, ceea ce presupune şi traducerea acquis-ului comunitar, inclusiv. 
În al doilea rând, Consiliul European a salutat angajamentul asumat 
de guvernul Turciei de a continua procesul de reformă, în special în-
cheierea lucrărilor legislative restante până la sfârşitul anului 2003 şi 
a reconfirmat sprijinirea eforturilor întreprinse pentru a îndeplini crite-
riile politice de la Copenhaga, pentru a putea deschide negocierile cu 
Uniunea Europeană. În al treilea rând, Consiliul European a confirmat 
rezoluţia Uniunii Europene de a susţine perspectiva integrării europene 
a Balcanilor Occidentali, care vor face parte din Uniune de îndată ce 
vor îndeplini criteriile stabilite la Copenhaga. S-a decis ca Bulgaria, 
România şi Turcia să participe în calitate de observatori la Conferinţa 
inter-guvernamentală pentru aprobarea tratatului constituţional.

La Bruxelles, în decembrie 2003, Consiliul European a demarat 
extinderea în linie dreaptă a Uniunii Europene, constituind cea mai 
mare extindere din istoria sa prin primirea ca membri cu drepturi de-
pline a Republicii Cehe, Estoniei, Ciprului, Letoniei, Lituaniei, Unga-
riei, Maltei, Poloniei, Sloveniei şi Slovaciei. Şefii de stat şi de guverne 
reuniţi au remarcat stadiul avansat de ratificare al Tratatului de aderare 
şi au subliniat continuitatea şi ireversibilitatea procesului de extindere, 
din care România şi Bulgaria fac parte integrantă. De asemenea, au fost 
salutate progresele înregistrate de-a lungul ultimilor ani, subliniindu-se 
necesitatea accelerării reformelor menite să compatibilizeze sistemul 
administrativ şi juridic cu cel comunitar. Consiliul European a încu-
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rajat România şi Bulgaria să continue pe calea reformelor economice 
şi structurale, iar Comisia Europeană a fost invitată să înainteze spre 
aprobare cadrul financiar.

Eforturile Turciei spre accelerarea reformelor necesare începerii 
negocierilor cu Uniunea Europeană au fost apreciate pozitiv de către 
Consiliul European. A fost însa subliniată necesitatea continuării re-
formelor, în special în sensul îndeplinirii criteriilor politice stabilite la 
Copenhaga. De asemenea, Consiliul European a reiterat dorinţa de a 
primi în Uniunea Europeană un Cipru unificat pe cale paşnică până la 
1 mai 2004, subliniind rolul important pe care îl are de jucat Turcia în 
acest proces. Segmentul Balcanilor de Vest reprezintă o zonă de maxim 
interes pentru viitorul Uniunii Europene, o serie de Acorduri de Sta-
bilizare şi Asociere (ASA) fiind în curs de elaborare sau negociere cu 
Bosnia şi Herţegovina, Serbia şi Muntenegru, Albania, Fosta Republică 
Iugoslavă Macedonia şi Croaţia. Cererea Croaţiei de a începe negocie-
rile de aderare la Uniunea Europeană s-au aflat în acea perioadă în curs 
de examinare la Comisia Europeană, fiind aşteptată o opinie în cursul 
primăverii 2004.

La următorul Consiliu European de la Bruxelles, din iunie 2004 
Consiliul European a trasat mai multe puncte decizionale. În primul 
rând au fost remarcate progresele înregistrate de Bulgaria şi de Româ-
nia în ultimele luni şi a fost reiterat obiectivul comun de a primi cele 
două ţări ca membre ale Uniunii Europene în ianuarie 2007, numai cu 
condiţia dacă vor fi pregătite. De asemenea, a fost confirmat obiectivul 
Uniunii de a încheia negocierile cu cele două ţări în 2004. Bulgaria şi 
România au fost îndemnate să acorde o atenţie deosebită îmbunătăţirii 
capacităţilor administrative şi judiciare, continuării reformei economi-
ce şi structurale şi aplicării complete a angajamentelor asumate în ca-
drul negocierilor. Pentru a putea semna Tratatul de aderare cu aceste 
două ţări cât se poate de repede în 2005, elaborarea tratatului a fost 
preconizat să înceapă în iulie 2004. În al doilea rând, pe segmentul 
negocierilor cu Turcia, s-a hotărât continuarea asistenţei în pregătirea 
pentru aderare, iar, dacă raportul Comisiei Europene va stabili că Turcia 
îndeplineşte criteriul politic de aderare, Uniunea Europeană va decide 
deschiderea negocierilor. În al treilea rând, o nouă ţară a dobândit statu-
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tul de ţară candidată: Croaţia. Consiliul European a decis stabilirea unei 
conferinţe bilaterale cu Croaţia la începutul anului 2005, pentru a înce-
pe negocierile, urmând să fie stabilit un cadru al acestor negocieri. S-a 
subliniat că e necesar ca Croaţia să păstreze cooperarea cu Tribunalul 
Penal Internaţional pentru Fosta Iugoslavie şi să ia măsurile necesare 
pentru ca persoanele împotriva cărora au fost formulate acuzaţii să fie 
găsite şi transferate la Haga. Consiliul European a subliniat că, prin fap-
tul că Croaţia a devenit ţară candidată ar trebui să fie încurajator pentru 
celelalte state din Balcanii de vest pentru continuarea reformelor, fiind 
reafirmate angajamentele de a aplica Agenda de la Salonic, care a pre-
văzut că viitorul Balcanilor de vest este în Uniunea Europeană.

În decembrie 2004, la Consiliul European de la Bruxelles, Bulgaria 
şi România au primit confirmarea politică a încheierii negocierilor. Şefii 
de stat şi de guverne au considerat că cele două ţări vor fi capabile să 
îşi asume obligaţiile de membru de la 1 ianuarie 2007. Le-a fost reco-
mandat însă să continue reformele şi să aplice angajamentele legate de 
acquis-ul comunitar. În acelaşi sens s-a stabilit că Uniunea Europeană 
continuă monitorizarea pregătirilor de aderare. De asemenea, Consiliul 
European a recomandat semnarea Tratatului de aderare comun pentru 
Bulgaria şi România în aprilie 2005, după primirea avizului conform al 
Parlamentului European. În ceea ce priveşte Croaţia, Consiliul Euro-
pean a recomandat adoptarea măsurilor necesare de cooperare cu Tribu-
nalul Penal Internaţional pentru Fosta Iugoslavie şi a stabilit necesitatea 
adoptării unui cadru de negocieri, în baza propunerii Comisiei Europe-
ne, pentru a putea deschide negocierile de aderare pe 17 martie 2005, 
dacă Croaţia va coopera corespunzător cu Tribunalul. Pe segmentul co-
operării cu Turcia, Consiliul European a stabilit că, în baza raportului şi 
a recomandării Comisiei Europene, Turcia îndeplinea, la ora respectivă, 
criteriul politic de la Copenhaga, necesar pentru posibilitatea deschide-
rii negocierilor de aderare, respectând condiţia de a pune în aplicare o 
serie de instrumente legislative adoptate. Reafirmându-şi angajamentul 
pentru aplicarea integrală a Agendei de la Salonic, în iunie 2005, la 
Bruxelles, Consiliul European a încurajat intensificarea eforturilor Fos-
tei Republici Iugoslave a Macedoniei, din perspectiva opiniei pe care 
Comisia Europeană a urmat să o prezinte referitor la cererea de aderare 
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la Uniunea Europeană. Iar în decembrie 2005, la Consiliul European de 
la Bruxelles, şefii de stat şi de guverne au decis să i se acorde acestei ţări 
statutul de ţară candidată.

Reunindu-se la 3 octombrie 2005, la Luxemburg, Consiliul Euro-
pean a aprobat cadrul de negocieri cu Croația și Turcia privind aderarea 
acestora la Uniunea Europeană. Tratatul de aderare cu Croația a fost 
semnat la 9 decembrie 2011 și a aderat la 1 iulie 2013.

În cadrul Consiliului European de la Bruxelles, din iunie 2006, 
procesul extinderii a fost privit ca o oportunitate istorică. Conform 
Consiliului European, extinderea va contribui la asigurarea păcii, secu-
rităţii, stabilităţii, democraţiei, statului de drept, precum şi creşterii eco-
nomice, şi prosperităţii pe tot teritoriul Uniunii Europene. Extinderea a 
permis Uniunii Europene să devină o economie mai competitive şi mai 
dinamică, şi să fie mai bine pregătită să facă faţă provocărilor globali-
zării. În acest context, Consiliul European a salutat raportul Comisiei 
cu privire la succesul economic al celei de-a cincea extinderi a Uniunii, 
din care face parte integrantă aderarea Bulgariei şi a României. Referi-
tor la aceste două ţări, Consiliul European a reiterat obiectivul comun 
al Uniunii Europene de a primi Bulgaria şi România ca state membre 
în ianuarie 2007, dacă sunt suficient de pregătite. Statele Membre au 
fost încurajate să termine procesul de ratificare la timp. S-a stabilit ca 
la următoarea reuniune, Consiliul European să dezbată toate aspectele 
legate de extinderile viitoare, inclusiv despre capacitatea Uniunii Eu-
ropene de a absorbi noi membri şi noi posibilităţi de îmbunătăţire a 
calităţii procesului de extindere pe baza experienţei de până acum. Co-
misia Europeană a fost invitată să elaboreze un raport special cu privire 
la capacitatea de absorbţie a Uniunii Europene pe care să îl publice o 
dată cu rapoartele de ţară anuale. Legat de Croaţia şi Turcia, Consiliul 
European a salutat negocierile şi a recomandat intensificarea procesului 
de reformă [8].

După cum s-a stabilit la reuniunea din iunie şi în baza comunicării 
Comisiei Europene cu privire la strategia de extindere şi a raportului 
său special privind capacitatea Uniunii Europene de a integra noi mem-
bri, Consiliul European de la Bruxelles din decembrie 2006, a desfă-
şurat o dezbatere cu privire la extindere. S-a stabilit că baza pentru un 
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nou consens referitor la extindere este strategia de extindere, bazată pe 
consolidare, condiţionalitate şi comunicare, combinată cu capacitatea 
Uniunii Europene de a integra noi membri. Pentru a sprijin capacitatea 
de integrare în Uniunea Europeană, ţările candidate au trebuit să fie pre-
gătite şi capabile de a-şi asuma pe deplin obligaţiile de stat membru, iar 
Uniunea Europeană trebuie să poată funcţiona eficient şi să se dezvolte. 
Aceste aspecte sunt importante pentru a avea sprijinul opiniei publice. 
În acest sens, sunt importante o mai mare transparenţă şi o mai bună 
comunicare. Legat de negocierile în curs, Uniunea nu a stabilit nici o 
dată ţintă de aderare până când negocierile nu se vor apropia de final.

În concluzii subliniem că Uniunea Europeană a desfășurat conco-
mitent politici de aprofundare a cooperării și de extindere. Actualmen-
te, cinci țări din Balcanii de Vest, Ucraina și Republica Moldova se 
regăsesc în diferite etape de negociere privind aderarea lor la spațiul 
unic european.
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